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malaria per sopravvenute alterazioni geologiche, o 
elimatologiehe. E difatti, pur tenendo fermo alla 
denominazione precisa iella legge inglese del 6 ago-
sto 1861, che porta la data dell'anno « XXIVet 
XXV Victoriae Regime » Lazo relating the Brain 
of Land, che corrisponde esattamente al titolo no-
stro di « legge sullo bonificazioni delle paludi e ter-
reni paludosi », noi troviamo indicati col nome di 
arte-rial drainages i fossi di scolo o derivato!, che 
voglian dirsi, e tutte quelle opere di secondaria im-
portanza idraulica, che valgono, però, ad assicurare 
prontamente e stabilmente durante il corso dei la-
vori di bonifica, 8 dopo, la salubrità della contrada 
e tutelare l'incolumità degli abitanti contro gli ef-
fetti della malaria. È in questo significato che io 
credo possa l'aggiunta, da me proposta, non essere 
tacciata di inesattezza. 

Vengo ad un'ultima considerazione; a quella, 
cioè, riferibile alle gravi conseguenze, cui per av-
ventura il Governo potrebbe temere d'andare in-
contro, quando si volesse dare alla mia aggiunta 
un'interpretazione contraria al criterio predomi-
nante della mia proposta, cioè l'interesse igienico. 

Precisato l'obbligo di tutelare l'igiene degli abi-
tanti, duraste i lavori di prosciugamento, mi si po-
trebbe obiettare: che basterebbe il fatto solo, che in 
vicinanza di una bonifica si trovasse una casa, un 
tugurio qualsiasi, ed in esso un individuo colpito 
dalla malaria in conseguenza dei lavori di bonifica, 
per chiamare il Governo ad essere responsabile 
della mancata tutela dell'igiene degli abitati. 

È una conseguenza che si allontana di troppo 
dalla premessa. Ora io, ispirandomi anche per que-
st'aggiunta all'insieme dei provvedimenti di legge, 
che furono con tanta cura elaborati dall'onorevole 
Devincenzi, che ho già più volte lodato; pur rico-
noscendone non solo l'utilità, ma la necessità, quale 
dalla legislazione inglese si rileva, trovo d'altra 
parte che un'interpretazione così estensiva rilutta 
evidentemente ad ogni ragione logica e giuridica, 
non solo, ma anche alla lettera ed allo spirito del-
l'aggiunta, 

E per vero, quando trattasi di chiamare in campo 
l'interesse dello Stato, donde l'azione diretta del 
Governo a tutelare un interesse supremo e legittimo, 
quello dell'igiene ; non va del pari dimenticato, che è 
sempre preponderante in questa tutela il concetto 
collettivo dell'universalità dei bisogni e dei provve-
dimenti. Mal potrebbe sostituirvisi la determinazione 
dell'interesse individuale: vige sempre la formola 
dell'azione uti universi, cui feci accenno sin dalle 
prime parole del mio discorso, anziché dell'azione 
uti singuli. 

Dopo ciò, è indubitato che quando con quest'ag-

giunta si eccitasse il Governo ad esercitare la sua 
tutela suprema in fatto d'igiene, efficacemente, du-
rante il corso dei lavori di bonifica, a mantenere la 
salubrità dell'aria presso i centri abitati, si verrebbe 
certamente ad evitare conseguenze e difficoltà più 
gravi, anziché ad assumere maggiori responsabilità. 

Nè può negarsi che la tutela dell'igiene dei ter-
reni bonificati sotto l'aspetto tecnico ed agricolo, 
e delle contrade che ne trassero la malaria e la de-
solazione, è missione che spetta allo Stato e che 
esso solo può compiere. 

Così svolte le poche considerazioni, che ho cre-
dute necessarie di sottoporre all'attenzione della 
Camera, e raccomandare all'onorevole ministro e 
alla Commissione, il mio compito è finito. 

PRESENTAZIONE BELLA RELAZIONE SUL DISEGNO DI LEGGE 
D'INIZIATIVA PARLAMENTARE, RELATIVO ALL'ABOLI-
ZIONE DEI TRIBUNALI DI COMMERCIO. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Martelli a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

MARTELLI, relatore. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge, d'inizia-
tiva parlamentare, relativo all'abolizione dei tribu-
nali di commercio. (V. Stampato, n° I90-A.) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita agli onorevoli deputati. 

PRESENTAZIONE DELLA RELAZIONE SUL DISEGNO DI LEGGB 
PER NUOVE SPESE STRAORDINARIE MILITARI. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Maldini a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

MALDINI, relatore. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge presentato 
d'accordo tra i due ministri della guerra e della ma-
rina, coi titolo : Nuove spese straordinarie militari. 
(V. Stampato, n° 277-A.) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DEL DISEGNO DI LEGGE 
SULLE BONIFICAZIONI. 

PRESIDENTE. L'onorevole Faina ha facoltà di par-
lare. 

FAINA EUGENIO. Io non aggiungerò che due parole 
sole riguardo all'emendamento che ho avuto l'onore 
di presentare. Nelle opere di prima categoria è lo 


